

## ОТЗЫВ

официального оппонента Ефимовой Ларисы Михайловны  
на диссертацию Аваткова Владимира Алексеевича  
«Внешнеполитический курс Турецкой Республики в рамках  
современной системы международных отношений»,  
представленную на соискание ученой степени доктора  
политических наук по специальности 23.00.04 –  
Политические проблемы международных отношений, глобального и  
регионального развития

Диссертация В.А. Аваткова посвящена актуальному вопросу трансформации внешней политики Турецкой Республики в контексте формирующейся полицентричной системы международных отношений и выявлению особенностей внешнеполитического курса государства в условиях складывания обновленного миропорядка. В настоящий период времени Турция становится одним из важнейших центров сил, участвующих во всемирно значимых процессах ближневосточного региона, Закавказья и Центральной Азии. Рассматривая многовекторное взаимодействие Анкары с ключевыми региональными и внерегиональными акторами, автор решает одну из значимых научно-практических задач. Соискатель также уделяет особое внимание рассмотрению роли мало изученной в отечественной науке идейно-ценностной составляющей внешнеполитической линии Турции и ее основных идеологем (стр. 27-44), в связи с чем **актуальность** представленного исследования не вызывает сомнений.

При этом стоит отметить, что акцент, сделанный в работе на изучении гуманитарного фактора внешней политики Турции и механизмов «мягкой силы», применяемых в том числе в отношении государств постсоветского пространства и тюркоязычных субъектов России, позволяет говорить не только о научном, но и о **практическом** значении исследования.

Отдельного внимания заслуживает тщательно отобранный и проанализированный массив научной литературы, посвященный тематике диссертационного исследования. При обосновании своих выводов автор опирается на подходы не только отечественных, но и зарубежных исследователей (стр. 29-30), вырабатывая свою собственную – никем не изученную ранее – методологию анализа внешнеполитического курса Турецкой Республики, сформулированную на основе идейно-ценностного фактора, который сегодня становится одним из важнейших во внешней политике многих современных государств. Кроме того, автором была изучена солидная источниковая база, а также ряд научных трудов на турецком языке, впервые исследуемых в российской науке, что подтверждает факт оригинальности, объективности и обоснованности сделанных соискателем выводов.

**Структура** работы представляется оправданной и вытекает из поставленных в рамках исследования задач, которые были успешно решены автором. Диссертационное исследование состоит из введения, пяти глав и заключения.

Во **введении** автором убедительно обосновываются актуальность темы, цели и задачи диссертационного исследования, анализируются степень научной разработанности темы, показывается научная новизна и теоретико-методологическая основа работы, а также ее практическая значимость.

В **первой главе** автор делает акцент на методологической составляющей исследования, обосновывая теоретические подходы к изучению современного внешнеполитического курса Турции. Отмечая происходящий сейчас процесс формирования полицентричности, диссертант справедливо приходит к выводу о том, что идейно-ценностный фактор начинает играть все большую роль в международных отношениях, и Турецкая Республика также предпочитает руководствоваться идеологическими концептами при принятии внешнеполитических решений. В этой связи особый интерес представляет отмеченное в работе значение,